

# 每月第三周院庭长在开庭

## 湖州法院建立“院庭长开庭周”制度,推进院庭长办案常态化

通讯员 刘云 本报记者 余春红

“现在开庭!”随着法槌敲响,一起寻衅滋事案近日在湖州市南浔区法院开庭。敲响法槌的是审判长、该院院长沈舟平。为全面贯彻浙江高院提出的思想建设、作风建设、质量建设“三个建设年”工作要求,湖州法院进一步落实院庭长办案职责,湖州市中院探索在全市法院统一建立“院庭长开庭周”制度:从2019年3月开始,将每月的第三周确定为“院庭长开庭周”。3月的第三周,湖州两级法院院庭长开庭审理案件300余件。

### 制度保障“角色”回归

审判执行是人民法院的第一要务,近年来院庭长一线办案已不鲜见。据介绍,2018年湖州法院全年办结80292件案子,其中入额院庭长办结案件34624件,占总结案数的43.12%。“其实,早在2017年,湖州市中院就对院庭长的办案数量下了‘硬指标’,入额院庭长每个月的审判执行工作情况都会在院内进行公

示。”湖州市中院政治部主任莫国繁介绍说。

但是,院庭长办案制度的有效落实也面临着现实困境,因为院庭长特别是院领导要承担大量内部管理工作,同时还需应对繁杂的外部事务性工作。为落实院庭长办案,湖州法院建立“院庭长开庭周”制度,要求院庭长特别是院领导,在这一周集中进行开庭、办案,尽量不安排其他事务,开庭等办案事项时间一经确定,则以开庭、办案为先,确保院庭长有足够的时间和精力专心办理案件,以制度化方式推进院庭长办案常态化。

3月22日,湖州市中院四号法庭开庭审理了一起财产损害赔偿纠纷案。该案由该院副院长胡新春担任审判长,庭审过程在中国庭审公开网上同步直播。“我们都是从一线成长起来的,作为一名院领导,如果对审判业务不熟悉,对审判工作的指导和监督就无从谈起。回归‘法官’角色,能够专注办案,公平正义让老百姓看得见、感受得到,我相信这是每一名法官的情怀。”胡新春说。

### 传帮带 发挥引领示范作用

院庭长要办案,而且要挑大案要案来办。据介绍,去年6月7日,“1995.11.29”织里晟舍特大抢劫杀人案在湖州市中院开庭,由院长李章军担任审判长,市检察院检察长出庭支持公诉,市公安局局长到庭旁听,这也是湖州历史上首个“三长同庭”的案件,为刑事诉讼制度改革添上浓墨重彩的一笔。

湖州法院还建立了“1+1+1”的审判团队模式,一名员额法官带一名法官助理和一名书记员,就是为了发挥院庭长以及其他骨干法官的传帮带作用。“现在的法官助理都是80后、90后,社会磨砺少,遇到突发情况容易慌神。”湖州市中院民四庭庭长蒋敏说,她曾办过一起民间借贷纠纷案,开庭时间已到,但被告本人迟迟未来,因被告是外籍人士,代理人虽已到庭,但委托手续并不齐全。蒋敏的助理刘甜甜头一次遭遇这种情况,蒋敏趁机给小刘上了一课,问题迎刃而解。

## 杭州文三西路醉驾案 女司机被提起公诉

通讯员 西检

本报讯 3月28日,杭州市西湖区人民检察院依法以交通肇事罪,对在杭州城西文三西路醉驾撞死送奶奶的女司机朱某提起公诉。

起诉书指控:2018年12月26日凌晨,被告人朱某在醉酒后(血液检测乙醇含量为187.8毫克/100毫升),超速驾驶一辆奔驰牌小型临时牌照轿车,在文三西路由西向东行驶时,将正驾驶无号牌电动三轮车行驶在此路段的汪某某撞倒落至对向车道,致使汪某某被对向车道的车碰撞、碾压而当场死亡。

经现场勘查和鉴定,被告人朱某负事故的全部责任。

## 三门法院建立 虚假诉讼失信人名单制度

通讯员 叶晨霞

本报讯 为有效防范和制裁虚假诉讼行为,三门县法院结合正在开展的集中打击虚假诉讼、套路贷专项活动,于近日建立了虚假诉讼失信人名单制度,目前有10人纳入失信人名单。

据介绍,虚假诉讼案件其中一个鲜明的特征是,往往存在关联案件。打击虚假诉讼不仅是对个案的严抓,更是需要在日后的审判工作中防微杜渐。为此,三门县法院将2016年1月1日以来被采取过拘留、罚款等民事强制措施,以及被公安机关立案侦查、司法行政机关行政处罚、法院依法判处刑罚的虚假诉讼人员名单全部纳入数据库,由专门部门进行统一管理、重点管理,并且每季度至少更新一次虚假诉讼失信人名单。

此外,三门县法院将探索开发虚假诉讼失信人名单自动预警小程序,将名单信息库嵌入审判、执行管理系统,在“立、审、执”环节自动标识虚假诉讼人员信息,对承办人进行自动提示、自动预警,促使承办人对相关案件进行重点审查。

若虚假诉讼失信人名单人员(包括律师、法律工作者等诉讼代理人)再次涉及审判、执行案件的,实行连锁惩戒。

“将不再给失信人办理司法救助等审批事宜,不再给予省、市、县法院规定的诉讼费减免,不再给予‘最多跑一次改革’向普通当事人提供的便利举措,还有法院认为可以采取且合乎法律的其他举措。”三门县法院院长汪勇钢说。

同时,该院将对外健全联动机制,形成惩戒合力。所有虚假诉讼失信人名单将向发改局、人民银行等征信管理机构抄送,以加强信息共享、信用联惩。虚假诉讼参与人系企业的,还将同时抄送市场监督管理局等部门;系党员、干部的,同时抄送纪委监委、党委组织部;系律师、法律工作者的,同时抄送司法局。

### 警民开心 包青圆

近日,台州市路桥区蓬街镇浦南村文化礼堂内,蓬街派出所社区民警和群众一起开心包青圆,迎接二十四节气中的清明节气。

通讯员 蒋友亲



## 海盐万名楼道长走进社区送服务

本报记者 李小文 实习生 赵妍

本报讯 “这是我的名片,有事你们可以联系我。”近日,海盐县河滨路63号三单元楼道长陆春华敲开了楼道内最后一户人家的门,把自制名片送到了居民手中。

陆春华是海盐县委政法委机关主任科员,也是一名刚刚上岗的楼道长。原来,近期海盐开展了“万名‘楼长’进社区”志愿服务活动,由公职人员认领楼道担任楼道长,利用空闲时间处理、解决居民身边的大小事。

3月16日,陆春华开始了第一次入户走访。他敲开位于河滨路的黄阿姨家的门,表明了来意,可一番交流下来,陆春华觉到彼此之间谈话有些拘谨。怎样才能拉近和居民的距

离?陆春华思来想去,萌发了自制名片的想法。于是,一张写有所属楼道、姓名、联系电话、社区服务电话等内容的简单名片就做成了。

“这是我自己的名片。”第二天傍晚,陆春华带上名片再次进行走访,还特地带上了8岁的女儿同行,“让她来当老人们的‘开心果’”。精心准备下,陆春华的第二次走访就有效多了,住户们一点点放下戒心,跟他说起了小区养犬、健身器材缺损等问题,陆春华全都认真记录下来,“我会及时把这些问题反映给社区的。”临走时,他都这样告诉住户。

有人不定期走访,反映的问题也都得到了解决,一来二去,居民对楼道长越来越信任。“喂,是楼道长吗?我是海盐县河滨路的住户,我们小区

门口的施工垃圾影响出行,能帮忙解决吗?”“好的,我联系相关部门尽快解决。”3月25日一早,陆春华就接到小区住户周先生的电话。随后,他及时联系事权部门,当天垃圾便得到了清理。

像陆春华这样的楼道长,目前在海盐还有1.2万余名。他们忙碌在一个个楼道里,进行卫生监督,收集民情信息,宣传政策法规,也帮着解决一个个民生问题。在石竹苑,楼道长董小云通过居民来电,及时更换了楼道内不亮的灯泡、清理了小广告;在天宁寺社区,楼道长周云飞当起了“老娘舅”,连续15次上门沟通解决了老旧小区管道堵塞出资维修事宜……3月以来,海盐全县楼道长已入户走访23682户,共收集问题1450个。

## 清明裸放心吃! 杭州抽检53批次全合格

见习记者 潘旭萍 通讯员 稔国强

本报讯 清明时节,对于吃货们来说有一件大事,那就是吃青团!笋干肉馅、豆沙馅、蛋黄馅、麻芯……市面上卖的清明裸用料安不安全,可以放心吃吗?日前,杭州市市场监管局对知味观、楼外楼、翠沁斋等本地餐饮企业,以及华润万家、联华华商等大型商超的清明裸产品进行了抽检。

本次抽检蛋黄、豆沙、黑芝麻等口味的清明裸53批次,主要检查过氧化值、铅和糖精钠、甜蜜素等食品添加剂以及菌落总数、霉菌等微生物指标。经查,53批次样品全部合格。

虽然抽检情况良好,但老百姓在购买时也要注意查看产品是否为正规企业生产,切记不要在无证摊贩处购买。“清明裸中糯米含量高,不易消化,老人、小孩、糖尿病患者还是要少吃。”杭州市市场监管人员提醒道。